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uksV& lHkh iz'u gy dhft,A
Attempt all questions.

bdkbZ-I/Unit-I
1. flykxr ys[kkadu dk mÌs'; dsoy fu;U=.k djuk ugha gksrk cfYd blds vU; dbZ mÌs'; gksrs gSaAfi

mi;qZDr dFku dh O;k[;k dhft;sA 17
“The object of instituting a Cost Account system is not more control, is serves
many other important purposes also.” Comment on this statement.

bdkbZ-II/Unit-II
2. ,d dkj[kkus essa ̂ ,Dl* vkSj ̂ okbZ* izR;sd oLrq dh 100 bdkb;k° rS;kj gqb±A mRiknu ykxr bl izdkj

Fkhμ 17
^,Dl* (#-) ^okbZ* (#-)

izR;{k lkexzh 28,000 20,000
izR;{k etnwjh 16,000 10,000
izR;{k O;; 3,000 2,000
mifjO;; bl izdkj gSaμ(i) dkj[kkuk 13,000 #-] (ii) dk;kZy; 7,360 #-A ;fn fcÿh ij 25%
ykHk ysuk gks rks izR;sd oLrq dk foÿ; ewY; Kkr dhft;sA
A factory produced 100 units each of commodities ‘X’ and ‘Y’. The cost of
production was—

‘X’ (Rs.) ‘Y’ (Rs.)
Direct Materials 28,000 20,000
Direct Wages 16,000 10,000
Direct Expenses 3,000 2,000

P.T.O.
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Overhead expenses are—(i) Factory Rs. 13,000, (ii) Office Rs. 7,360. If a profit
of 25% on sales is to be realised, what would be the selling price of each article ?

bdkbZ-III/Unit-III
3. viw.kZ Bsdk D;k gS\ viw.kZ Bsds ij ykHk ds ifjdyu dh fofHkUu iz.kkfy;k° D;k gSa\ 17

What is incomplete contract ? What are the different methods of calculating
profit on an incomplete contract ?

bdkbZ-IV/Unit-IV
4. ykxr ys[kkssa dk foŸkh; ys[kkssa ls feyku dSls fd;k tkrk gS\ 17

How are Cost and Financial accounts reconciled ?
bdkbZ-V/Unit-V

5. izoh.k fy- ds fuEufyf[kr ys[kkadu vfHkys[k miyC/k gSaμ 17

o"kZ fcÿh ykHk@gkfu
#- #-

2017 25,000 5,000 (gkfu)
2018 75,000 5,000 (ykHk)
Kkr dhft;sμ
(i) ykHk&ek=k vuqikrA
(ii) LFkk;h ykxrA
(iii) le&foPNsn fcUnqA
(iv) 10,000 #- ds ykHk ds fy;s lqj{kk dh lhekA
Following records are available from the accounting records of Praveen Ltd—
Year Sales (Rs.) Profit/Loss (Rs.)
2017 25,000 5,000 (Loss)
2018 75,000 5,000 (Profit)
Find out—
(i) P/V Ratio.
(ii) Fixed cost.
(iii) B.E.P.
(iv) Margin of safety for the profit of Rs. 10,000.
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